

AÑO I

5.^a CAMPANADA



SEMENARIO JOCO-SERIO

PRECIOS DE ABONO		REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Al mes.	0'25 cts. pta.	Calle del Conquistador, n.º 43 y 45
Ejemplar suelto.	0'05 » »	
Idem atrasado.	0'10 » »	NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SUMARIO

Por qué volveis, á la memoria mía, tristes recuerdos, del placer perdido. — A'za pilli. Anagrama. — Elisa Miserachs, por ESE-ERRE. — ¡Lengua ó dialecto! — Carta abierta, por VARGAS. — Justicia y no por mi casa. — Campanadas. — Cantares. — Campanilleros. — Acertijo. — Logogrifo numérico.

Por qué vo'veis, á la memoria mía, tristes recuerdos, del placer perdido.

Corría el año de gracia (y vaya si la tuvo) de 1868. Era yo entonces casi un niño, pero recuerdo muy bien lo que presencié, en una capital de Andalucía, donde residía entonces.

Érase el día 21 de Septiembre, amaneció espléndido y luciendo en toda su brillantez, el hermoso cielo andaluz, que dicho sea con perdón, creo que es el más bello, que en el mundo exista. Inusitada animación se observaba en el pueblo, todo eran idas y venidas, corrillos, conversaciones animadísimas, en fin, las calles de la población ofrecían un aspecto anormal y desusado.

Yo, que como he dicho, era casi un niño y solo pensaba en devaneos y tonterías de la poca edad, pasaba indiferente por el lado de los grupos y maldito si me daba cuenta de nada, ni concedía importancia á alguna que otra palabra suelta, que resonaba en mis oídos: es más, casi deseaba que el cielo se nublará y cayera un buen chaparrón que ahuyentara la gente, especialmente de la calle donde vivía mi novia, con la que, por causa de la animación, no podía pelar la pava, como se dice por aquella tierra de María Santísima.

Como segura-

mente hay algún santo, protector de los enamorados, éste sin duda interpuso su influencia con el Dios de las aguas y serían las cuatro de la tarde, cuando Neptuno nos endilgó un aguacero, de PP. y W.

Pero los grupos, lejos de disolverse, aumentaban por momentos y yo renegando de mi suerte y calado hasta los huesos, convencido ya que por aquella tarde no conjugaba el verbo, me guarecí en un café: mas no bien había entrado y asomádome á la vidriera de un balcón para contemplar la fuerza con que el agua azotaba los cristales, veo á todo un Sr. Coronel, (hace de esto 31 años y me parece verlo aun) que rodeado de varios militares y paisanos, casi todos conocidos míos, desafiando la crueldad del tiempo, se quita el ros y levantándolo en alto, con voz estentórea grita ¡Viva la libertad! ¡Abajo lo existente!

Al oír este grito, mi corazón comenzó á latir con tal violencia que parecía querer saltáseme del pecho y sin darme de ello cuenta, instintivamente, me lancé á la calle y poseído de un vértigo, me uní á los que gritaban y les hice coro, con toda la fuerza de mis pulmones. Entonces supe que en la bahía de Cádiz se había dado el grito de ¡Viva España con honra! y que Topete, Serrano, Prim y otros, que poco tiempo antes habían sido desterrados á las islas Canarias, habían regresado y traían estendidos los pasaportes para Isabel II, Gonzalez Bravo, Sor Patrocinio, la de las célebres llagas, el Padre Claret y demás aves de mal agüero, que habían volado de Madrid y refugiándose en Francia. Al grito de su coronel, respondió el Regimiento y diluviando y todo como estaba, los alegres y patrióticos acordes del



B. Bansa

himno de Riego resonaron en las calles, el repique general de las campanas, haciendo coro á las músicas y los disparos de armas de fuego, convirtieron la población en un maremagnum. Contados, muy contados eran los semblantes en que no se retrataba la alegría, todos rebotaban satisfacción y cuando á los pocos días se vió salir para Alcolea aquel regimiento, el entusiasmo creció hasta lo inconcebible, rayando en delirio, al verlos regresar victoriosos, después de derribar el trono.

Y hoy, ¿que vemos hoy?, ¿á que recordar aquellos días? Entonces aun podíamos decir: ¡hay patria, hay hombres, hay españoles! hoy... hoy solo podemos decir, parodiando á *Adriana Angot*:

«Y para ver tal situación,
se armó la gran revolución.»

ALZA PILILI

Que estalle el rayo,
que brome el trueno,

(*Los Diamantes de la Corona.*)

Flojo es el lío que ha armado en Barcelona el Dr. Robert, negándose á conceder autorización para que los bull dogs del gobierno, vulgo Comisionados de apremio, allanen las moradas de los que no pagan la contribución.

Siempre nos ha sido simpático este Alcalde, pero al verlo tan terne, la verdad, no hemos podido comprimirnos y sin querer lo hemos dicho ¡¡alza pilili!! que cara pondrá el catalanista Ministro de Gracia y Justicia, al ver el compromiso en que le ponen sus amigos.

Vds. verán como esta Alcaldada del Dr. Robert (que aquí para inter nos está muy justificada y ajustada estrictamente á la Ley) provoca otra crisis ministerial y le dá al Sr. Duran y Bas

el morrocotudo disgusto de soltar la cartera y la poltrona.

Pero, D. Francisco, si surge nueva crisis, por las once mil vírgenes, haga V. porque sea algo más estensa que la pasada, porque si se ha de resolver de la misma manera, vale más no meñallo.



ANAGRAMA

Recopilación de los grupos políticos que se disputan la honra de hacer la felicidad de la patria en general y de las Baleares en particular:

Fusionistas
Absolutistas
Regionalistas
Silvelistas
Anti-regionalistas
Neo-católicos
Tradicionalistas
Estrangeristas
Separatistas.

ELISA MISERACHS

¿Qué dire yó, en esta segunda revista teatral, de la simpática tiple Elisa Miserachs, que con tanto éxito y beneplácito del público está trabajando en el *Teatro Circo Balear*?

La asidua concurrencia al teatro de la calle del Conquistador la ha juzgado ya, la aplaude todas las noches con frenesí, la distingue, la quiere..... corriente de simpatía que se establece entre una artista de corazón y un público ávido de impresiones en la escena.

Muy joven, debutó en Barcelona su país natal, formaba parte de la compañía de Cerezeda, y comprendiendo este que la novel artista se traía mucho y bueno, dedicó á ella todos sus afanes, para que llegara á la ansiada meta.

No es extraño pues que la Srita. Miserachs, reúna las condiciones de una perfecta artista. Cada ademán en el escenario es una forma nueva que el público aplaude, una bonita voz bien timbrada, excelente escuela de canto y una declamación agradable, unido á un tipo elegante y á una cara hermosa, hacen de



la Elisa una artista *sui generis*.

En el trato es afable en grado sumo, sabe *distinguir* y tiene mucha *pupila*.

Ha recorrido casi todos los teatros del norte de España conquistando siempre aplausos. En Valencia, Alicante y Cartagena ha conseguido siempre éxitos; en la flor de su juventud pasea triunfal sus trabajos artísticos; bien es una verdad el dicho de un amigo mío, avezado en las lides del teatro.—La Miserachs conquista todos los públicos.—Una verdad que es indiscutible porque es la *Biblia* pura.

Honramos hoy nuestras columnas con el retrato de tan distinguida tiple, y con ello rendimos tributo á un talento que por primera vez ha pisado las tablas de nuestro Teatro Circo.

Reciba la Srita. Miserachs un entusiasta aplauso y la felicitación más sincera de esta modesta publicación.

ESE-ERRE.



¿LENGUA Ó DIALECTO?

Nuestro colega *La Unión Republicana*, con referencia á lo manifestado en este semanario, transcribe un párrafo de un periódico catalán, recabando para el dialecto, toda la importancia como

lengua y protestando de la denominación de dialecto por efímera y poco adecuada.

Ya en otra ocasión y refiriéndome á un hecho concreto, me ocupé del absurdo que se pretendía obligando, ó poco menos, en las Oficinas del Estado á que se hablase en mallorquín, cuan-

do existe un idioma que todos los españoles están en el deber de usar para explicarse y comunicarse unos con otros.

En aquel entonces un señor A, que oficiaba en *La Última Hora*, salió brioso al palenque para decir, con mucho coraje, que no sabíamos el mallorquín.

ni conocíamos su importancia y otra porción de cosas que le sugirió su *acaloradamente*. Al propio tiempo el señor Martí en *La Unión Republicana* refiriéndose á Menendez Pelayo, entonaba un himno al lenguaje mallorquín.

Bueno. Y qué? Yo no he atacado ni menospreciado el catalán ni el mallorquín y en diferentes ocasiones defendí las prerrogativas de este idioma y su importancia, como consta en documentos oficiales. He contribuído también á que én todo el territorio de Baleares se conservase la nomenclatura de los diversos lugares en toda su pureza. Por fin; hablo, leo y escribo el mallorquín, aun que de un modo imperfecto, me sirvo de él amenudo y no desdeño las ocasiones de practicarlo. Pero todo esto lo ignoraba el Sr. A cuando me propinó aquella filípica pues de lo contrario, por equidad, me hubiese tratado con más atención.

Al llamar dialecto al mallorquín lo hago con relación al principal, á la lengua nacional, al español que se habla en toda España. También considero dialectos el gallego, el vascuence y todos los demás modos de expresarse, aun que, separadamente, tengan importancia y condiciones para constituir idioma ó lengua.



CARTA ABIERTA

Sr. D. Juan Llopis.

Muy Sr. mío y profesor distinguido: Hace mucho tiempo, en aquellos memorables días en que dejó V. oír su potente voz en nuestro Consistorio, defendiendo los sagrados derechos de todo ciudadano español, le quise escribir para expresarle mi entusiasmo y admiración, para patentizar á la faz de ese insignificante grupo de ilusos, que aún hay en esa patria que amo y venero cual si fuera una santa, una parte sana que permanece libre del cáncer que la corroe.

Hoy, con más espacio y lugar, quiero cumplir con V. una deuda sagrada, siquiera sea para fortalecerle á que continúe oponiéndose tenaz y valerosamente como sabe V. hacerlo, contra los que merecerían sólo desdén é indiferencia, contra los que si no están fanatizados políticamente están por lo menos inficionados.

Ya sé, D. Juan, que la *golfería* se traga la nación, como no ignoro que el presupuesto del Estado se traga anualmente mil millones de pesetas, como no puede ser para nadie un secreto que cada español que trabaja se vé obligado á sostener tres vagos: un hijo suyo, un general y un magistrado; pero culpar de todo esto á la pobre patria, atribuir nuestra ruina á los castellanos y querer remediar nuestros males, casi incurables, valiéndonos de ese galimatías llamado regionalismo, que no hay quien acierte á definir sa-

tisfactoriamente, es el colmo de la estupidéz y de lo malo.

Muy bueno y muy santo que aquí en Mallorca, como en Cataluña, en Valencia, en Aragón y en las regiones de España todas, se rinda culto al regionalismo literario y romántico, pero renegar de la lengua de Castilla como pretenden hacer algunos mongolfiers de nuestra patria chica á quienes hincha lo estúpido y eleva lo ignorante, es un crimen de lesa patria, que V., don Juan no puede ni debe permitir se quede en la impunidad.

Por poco que ahondemos en la cuestión, vemos que lo que sucede en Mallorca, es sencillamente, que los mallorquines tratamos de hurtar el cuerpo á la sacrosanta ley del trabajo, prefiriendo mendigar por los culebros de la política nuestra subsistencia en vez de acudir á la lucha noble y franca y que como tal enaltece y glorifica, cogiéndonos como tabla de salvación al regionalismo, que siendo muchos ya los que vienen predicándolo, son en escaso número los que llegaron á comprender su verdadero significado.

El regionalismo á mi entender trata sencillamente de transformar el mal, no de curarlo.

Constituyen el nervio del regionalismo y apelo al testimonio siempre honrado de V. D. Juan, las gentes que en el actual sistema no encuentran satisfechas sus ambiciones; los que con el desmesurado afán de prosperar, no reparan en esparcir el germen de la descomposición y cuentan y gritan que van á poner remedio á lo que se cura solamente trabajando para aportar medios con que se defienda esa patria que se hunde.

Lo demás es ñoño. Disquisiciones históricas, listas de agravios, teorías sobre la autonomía y la centralización, que no convencen á nadie, ni á los obreros que como los industriales las oyen con indiferencia, ni á las clases acomodadas que nunca prestarán su concurso á lo que llegaría á constituir nuestra negación absoluta.

El regionalismo no tan solo no remedia nada, sino que sirve para dar prueba elocuente de que su resultado es el acrecentamiento de las clases no trabajadoras.

Adiós, D. Juan, y si en algo puede valer mi modestísimo consejo, proponga V. que en las próximas oposiciones para Secretario del Ayuntamiento de Palma, formen parte del tribunal, aquellos que sepan leer y escribir con toda corrección el idioma de Cervantes y verá V. como serán excluidos muchos de esos que badajeando sin freno han venido hasta hoy explotando el filón de la incauta plebe.

De V. aff.º y S. S. q. b. s. m

VARGAS.



JUSTICIA Y NO POR MI CASA

Es conocida la máxima clerical de «haced lo que yo digo y no lo que yo hago» y esto precisamente le ocurre á nuestro Ministro de Fomento.

El devotísimo Marqués de Pidal, ardiendo en santos deseos de procurar nuestra regeneración, por medio de la religión, comprendiendo perfectamente que las ciencias son antagónicas con el fanatismo religioso, puesto que este lleva al oscurantismo y aquellos, prestan á la inteligencia luz bastante para el desarrollo moral del individuo y conduce, necesariamente, al progreso y á la libertad, se ha dado tan buena maña, desde que se encontró en condiciones de disponer de nuestros centros de instrucción, que no perdona medio para resringir y anular, si posible fuese, el adelanto intelectual de nuestra juventud.

Recientes son aun sus decretos, estableciendo la friolera de siete cursos de latín, en el bachillerato, pero por si esto no bastara, y para coronar su mística obra, aunque sin duda, por un resto de pudor, no lo publicó en la Gaceta, ha entregado la Escuela Normal de Maestras de las Baleares, á una comunidad de Monjas movilizadas, concediéndolas tantas y tan amplias facultades que ni las del Director general de Instrucción pública, pueden compararse á las otorgadas á la Superiora de la Congregación de Hermanas de la Pureza.

Estas místicas señoras que en lo sucesivo podrán disponer libremente y á su antojo de la Normal de Maestras, no se han tomado la molestia de demostrar siquiera su suficiencia para enseñar el alfabeto.

Pero ¿que falta hace? con tal que sepan mascullar oraciones en latín, basta y sobra para enseñar á las llamadas á difundir la luz de ciencia en las inteligencias infantiles, pues sabido es, que en tiempos reaccionarios, la luz de moda, es la del candil.

Y para que se vea la fé que tiene el Ministro y lo persuadido que está de la bondad de su sistema de enseñanza, no hay más que fijarse en que acaba de hacer ingresar á un hijo suyo, en un colegio..... ¿de jesuitas? preguntará alguno, no, en un colegio de..... la vecina república, en un colegio de París.

Digo, si sabrá su excelencia donde le aprieta el zapato.

¡Justicia señor, pero por mi casa, no!

CAMPANADAS

La antigua fábrica del gas, que durante cuarenta años ha ejercido el monopolio, se siente enternecida y llena de amor hacia el público le ofrece grandes ventajas en anuncio y sabrosas declaraciones en una circular. Según esta, todos los consumidores debían estar agradecidísimos a la Sociedad gasista por que les hacía el favor de suministrar fluido á 37 y á 42 céntimos y había épocas en que alumbraba menos un mechero que una candileja.

Concluye la Sociedad esperando que todo el público seguirá como hasta aquí, etc. etc.

¡A buena hora!

Cuando la nueva fábrica, de primera intención, anunció el gas á 25 céntimos, la Sociedad antigua tiene un rasgo de generosidad y lo promete á 22.

Así, así. Esta competencia es en beneficio del consumidor.

Pero es lástima que esos rasgos y esas circulares y esa generosidad no los pusiera en práctica la fábrica hace algunos años.

Ahora ya es tarde. Se concluyó el monopolio y los tontos también.

No todos los campanillazos han de ser profanos, también les ha de llegar su turno á los místicos.

¿Sabe el Sr. Obispo algo relativo al cura de Pont' d' Inca? Pues bueno fuera que se enterase de lo que con él ocurre. Según los rumores que á nuestros oídos llegan, parece ser que este amantísimo pastor, debe padecer de la cabeza y cuando sube al púlpito, como el vacío tae, se apodera de él el vértigo y en vez de predicar el evangelio ó cosa semejante, en sus ataques de cleridrofobia, la emprende con sus vecinos y por quitame allá esas pajas, los pone, como no digan dueñas, llegando sus accesos hasta el extremo de citar nombres propios.

¿No sería conveniente, por precaución, poner un bozal á este padre de almas? nosotros creemos que sí, porque de no hacerlo, el mejor día le rompen á él la suya.

Dícese que se forma el juicio contradictorio para dar la laureada de San Fernando, á los héroes de Baler.

Mucho me temo que tan contradictorio sea el juicio, que se las nieguen porque como en esta bendita tierra de Silvela-Sagasta C.^a el tener vergüenza, es un contrasentido, considerarán absurdo premiar á unos cuantos españoles que se han permitido el lujo de tenerla.

Se dice que el Ministro plenipotenciario de Rusia ha visitado á la ilustre y régia dama que veranea en Miramar

y que á esta visita se concede grande importancia. El telegrama que dá la noticia, agrega, que la visita la presenció el Sr. Silvela.

Entonces, ya sé de que trataron: de la convalecencia de Reverte. Digo esto, porque como cuando el Duque de Tetuan, regresó de La Haya, donde se habían celebrado las conferencias de la paz, iniciadas por el Czar y fué á Cestona á ver al Sr. Silvela, se rodearon de inusitado misterio, para ocuparse de la cogida del simpático diestro; es evidente pues, que al visitar el representante del iniciador de las susodichas conferencias de la paz á la Regente y presenciar la visita el ínclito D. Francisco, es indudable, indiscutible que el diplomático de referencia, quería enterarse del curso de la enfermedad de tan importante personaje.

Y como no, si estamos en la tierra de Romero, Costillares y Pepe-Hillo, y que este mal, que no mejora, no es de ahora.



CANTARES

Silvela y Durán y Bas
Villaverde y Polavieja
¡cuatro puntos, y una sola
aberración verdadera!

El sabio padre Montaña
más dura que su apellido
tiene la masa encefálica
¡Olé, viva lo bueno
y los hombres que andan
como cangrejos!

Campanillazos

El artículo publicado por *El Progreso* ocupándose de asuntos militares ha producido gran marejada entre los Oficiales de la guarnición de Madrid. Dícese en el Ministerio de la guerra que los Jefes contestarán cumplidamente al artículo.

Cumplidamente? ya presumimos como. A tiros.

Se ha dictado auto de prisión contra el presbítero Sr. Cardona por las violencias de lenguaje en el mitin de Tárrega.

¿Pero todavía hay jueces que se atreven con los presbíteros?

El Correo Militar publica un artículo muy bibioso. «Espadas son t iunfos» se titula, y entre otras cosas dice; que en la lucha de clases que se ha entablado entre militares y paisanos el triunfo será de quien posea la fuerza.

En el juego de baraja las espadas ocupan el tercer lugar; á la cabeza están los oros; y sin oro, las espadas deben desengañarse que no pueden bri-

llar; y el oro no lo da el militarismo, lo da el pueblo.

Por otra parte, no comprendemos ese antagonismo que quiere crear *El Correo Militar*. ¡Que pronto se olvidan los militares de que han sido paisanos, y que algun día han de volver á serlo!

El Ministro de la Gobernación ofreció al Senador Sr. Lopez Parra que antes de cuarenta y ocho horas se verificarían las elecciones en el Ayuntamiento de Abarán, según tenía ordenado al Gobernador.

El Sr. Lopez Parra no conoce sin duda al gobernador de Murcia señor Camboy. Como gobernador tiene el mismo respeto á la ley que como Magistrado.

Se han recibido en Madrid cartas con un sello de la *Unió catalanista*.

Esas estampitas adheridas á las cartas, son tan ridículas como las placas del Corazón de Jesús que se ponen en las fachadas de los fanáticos; pero el Director de comunicaciones ha debido dejar cesantes á los encargados de matar los sellos de franqueo, que han dado curso á aquellas cartas.

El Sr. Aldave y el Sr. Páez Jaramillo sufren aquel una herida de gravedad en la cabeza y éste en la cara otra menos grave.

Como el suceso ha sido consecuencia de un duelo no tenemos duda que el Fiscal de Madrid habrá incoado procedimiento y que aplicará los artículos del Código.

ACERTIJO

Cual es, en Londres, el lugar que peor huele?

(La solución el próximo número)

LOGOGRIFO NUMÉRICO

5	Vocal
1 2	Río de Francia
1 5 7	En los peines
4 2 3 2	Animal
6 7 8 6 7	Animal
7 3 4 5 3 2	Nombre de varón
4 2 3 4 2 8 7	Ave
1 2 3 4 5 6 7 8	Nación
4 2 3 4 5 6 7	Animal
1 2 3 4 7 8	En las casas
6 7 8 8 2	Animal
6 7 4 2	Animal
1 2 3	Preposición
8 7	Artículo
4	Consonante

(La solución el próximo número)

PALMA DE MALLORCA

Establecimiento Tipográfico de Francisco Soler
Conquistador, 43 y 45